

日增病例屡创新高 变异新冠病毒传入

# 日本明起暂停批准外国人入境

鉴于变异新冠病毒在日本出现,日本政府26日决定,从28日起至2021年1月底暂停批准外国人入境,日本公民、常住外国人以及部分国家与地区商务人员入境不受影响。当天日本首都东京报告新增病例949例,全国新增病例3881例,分别刷新单日新增病例最高纪录。

## 入境限制再收紧

日本政府决定,从28日起至明年1月底暂停批准外国人入境。根据这一最新规定,日本公民、拥有中长期“在留资格”(临时居住资格)的外国人仍然可以入境。除英国和南非最近14天内申请入境日本的人以

外,其他国家和地区已获得日本签证的人也可以入境。不过,在28日起至明年1月底这段时间,他们入境后都需要隔离14天。

另外,日本政府10月起陆续与越南、泰国、澳大利亚、新西兰、新加坡、韩国和中国等国家和地区恢复商务人员往来,不会受到此次政策变化影响。

## 呼吁安静过新年

日本首都东京26日报告新增确诊949例,刷新前一天新增888例的纪录。这是东京单日新增确诊病例连续3天超过800例,7天内日均新增病例升至711.4例,累计确诊55851例。

东京现有81例入院重症病例,为5月解除紧急状态以来最多。东京都政府把医疗警戒级别提升至最高等级,发布“岁末年初新冠特别警报”,提醒民众新年假期尤其注意减少感染风险。

日本全国26日报告新增确诊病例3881例,连续4天刷新纪录。日本首相菅义伟呼吁民众“安静过新年”,尽量避免聚会。

## 变异病毒人传人

当天日本又报告2例感染近日在英国发现的变异新冠病毒病例,其中一例是男飞行员,曾经在英国滞留,另一例是他的家属,没有英国旅行史。厚生劳动省认定飞行员家

属在日本国内感染,系日本首次确认变异新冠病毒在国人内传人。

此前一天,日本宣布首次在地境检测中发现上述变异新冠病毒。厚生劳动大臣田村宪久说,12月中下旬有5名从英国陆续抵达日本的人员在地境时新冠病毒检测结果呈阳性。实验室基因分析后确定,他们感染的是英国近日出现的变异新冠病毒。

日本政府已于24日起加强入境限制,禁止首次赴日的英国旅客入境。26日起,从英国和南非返回日本的旅客必须在酒店隔离3天,如果核酸检测结果呈阴性,可以返回家中,但不得搭乘公共交通工具,回家后继续居家隔离14天。 乔伊

违反防疫规则 交叉感染频发

## 英最大病毒检测实验室

# “灯塔”沦陷



灯塔实验室工作人员在紧张工作

接连发现变异新冠病毒、人心惶惶的紧要关头,英国最大的病毒检测实验室灯塔实验室又“沦陷”了。

尽管官方否认有关灯塔实验室的黑料,但来自舆论的质疑是躲不掉的:英国的防疫工作究竟还有多少漏洞?

## 4个团队3个中招

4月刚刚启动的凯恩灯塔实验室是英国最大的新冠病毒检测实验室,这个由英国政府管理、私人公司经营的病毒检测实验室,被英国人寄予厚望。

政府期望,灯塔实验室可以成为英国“为制止新冠病毒传播而建立的NHS测试和追踪系统的一部分”,帮助英国提高病毒检测效率,让更多人接受检测,在24小时内获得反馈。首相约翰逊6月还前去实验室参观。

近来,由于英国疫情太过严峻,灯塔实验室日夜赶工。但即便是工作人员放弃圣诞节,每天12小时两班倒,实验室也只能每天处理最多5万份样本。

就是这样一个防护等级本极高的实验室,英国媒体爆料称,竟然被藏在暗处的病毒干“瘫”了:行政和仓库工作人员中发现新冠确诊病例,4个科学团队中有3个团队出现阳性患者。据说,其中一个70人的团队中有20人正在接受隔离。

目前还不清楚实验室到底出现多少确诊病例,总之情况不妙。

## 在食堂内交叉感染

病毒检测实验室层层防范,怎么就“沦

陷”呢?据英国媒体和消息人士的说法,有纪律不执行,似乎是灯塔实验室最大的问题。

实验室通常利用“气泡机制”限制工作人员社交范围,也就是说,每个人只跟一定范围内的人打交道,以避免实验室内部人员感染来自外部的病毒。但是,灯塔实验室根本没在好好执行。

食堂,是刚入职的新人等待新冠病毒检测报告的地方,也是实验室科学团队的休息室。结果,正当科学团队在食堂休息的时候,同样也在食堂的一名新进的仓库管理员被通知测出了阳性。

“整件事就是个笑话。”灯塔实验室工作人员吐槽。

## 早被曝光内部混乱

不过,灯塔实验室出事,也是意料之中。

早在10月,在灯塔实验室处理拭子样本的哈里斯博士就通过媒体表达了他对实验室安全性的担忧。当时实验室主要存在以下几个问题:

首先是员工经验不足。哈里斯说,新冠病毒拭子样本必须送入二级防护的实验室接受处理,并且应当有严格的安全程序。“但我发现,同事们似乎并没有在二级防护实验室工作的经验,也不知道怎么处理这些危险的样

本。然后,他们就这样进实验室了。”

于是,实验室出现了两人共用生物安全柜、打开装有拭子样本的试管的情况。“但生物安全柜只能由一个人操作,两个人同时操作会扰乱气流,这和开放的工作台没差别。”

还有一次,哈里斯被同事吓坏了,因为对方并不清楚自己处理的样本有多危险。

其次是缺乏防护装备。超负荷的工作量已经让员工不得不12小时两班倒,疲惫、抵抗力下降,但他们得不到应有的保护,有人被要求穿着廉价的一次性实验服和用胶带包裹的塑料手套进入实验室检测样本。

“如果你在医院的生物医学实验室这副打扮出现,是不会被允许进实验室的。”哈里斯说,“真的令人不安,灯塔实验室里的工作方式混乱而危险。”

这些黑料被曝光后,负责灯塔实验室运营的英国生物中心当时回应称,已经采取了严格的安全措施,正在抓紧整改,加强培训。英国卫生和社会保健部发言人也表示:“整个实验室网络都有严格的质量控制和程序,我们希望能够达到最高标准。”

然而,两个月后,“混乱而危险”的灯塔实验室还是出事了。接连收到疫情“噩耗”的英国人惊呼:“他们这是在玩火!”

本报记者 齐旭



英国首相约翰逊6月参观灯塔实验室 本版图 GJ

## 波音737 MAX 8客机再现发动机故障

加拿大航空公司试飞时被迫紧急降落

新华社上午电 加拿大航空公司25日说,该公司一架波音737 MAX 8飞机22日在美国亚利桑那州起飞后不久一台发动机就出现故障,机组人员只得关闭故障发动机,用另一台发动机降落。事发时飞机正在执行调度任务,机上只有3名机组人员,没有乘客。

加航发表声明说,这次飞行目的地原本是加拿大蒙特利尔,但飞机起飞后不久,飞行员就收到发动机故障提示。“根据应对这类情形的标准操作程序,机组人员决定关闭(故障)发动机……新式飞机都可以单发动机操作,我们的机组人员在这方面训练有素。”

加航说,这架波音飞机后来临时更改路线,就近飞往亚利桑那州图森市,在那里正常降落,现在还停在那。声明没有说明故障的具体性质,也没有提到其他细节。

最早公布这一消息的比利时航空专业网站Aviation24.be说,加航机组人员收到左侧发动机液压低的提示,据此认定出现“故障可控的紧急情况”,而后改变航线飞往图森。

加拿大航空公司目前共有15架波音737 MAX客机,尚不清楚此次事故会否对737 MAX客机复飞计划造成冲击。加拿大运输安全委员会已经表示将对此进行调查,波音公

司暂未公开回应上述事件。

印尼狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司2018年10月和去年3月分别有一架波音737 MAX客机坠毁,合计346人丧生,随后各国陆续停飞737 MAX客机。美国联邦航空局上月解除对波音737 MAX的停飞令,认可波音在飞行操作软件和飞行员培训要求方面的更改,意味着受其管辖的航空运营商在完成新的合规要求后可以复飞该机型。加拿大本月中旬也解除对波音737 MAX的停飞令,但尚未批准拥有该机型的加航、西捷航空和太阳之翼航空复飞商业航班。

## 柏林发生枪击案 导致4人受重伤

本报特稿 德国柏林克罗伊茨贝格区26日清晨发生一起枪击案,造成四人重伤。柏林警方凶杀案件侦查委员会正对此案进行调查,检方认为这是一起涉及有组织犯罪的枪击案件。

26日是德国的圣诞节假期,当天柏林市内几乎所有商业活动都已停止。根据柏林警方和检方共同通报的案情,当天清晨4时左右,克罗伊茨贝格区施特雷泽曼街住户报警称听到枪声。警方赶往案发现场后发现三名受伤男子,另有一名受伤男子跳入附近河道,救援人员随后将他救起。因四人伤势较重,警方已将他们送院治疗。